

## 奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

# 清远农产品亮相广博会 打造舌尖上的乡村盛宴

“尝一尝我们的火龙果，有大红、粉红，白色的是青龙……”8月26日，在2022年广州市品牌农产品博览会“清远农业”展位，驻清远市清新区禾云镇工作队队长苑可热情招待参展客商，现场展示的“非遗”产品鸟笼、辣椒酱等手工艺品和农产品，吸引了外国友人的目光。

当天上午，由广州市人民政府主办的第30届广州博览会在中国进出口商品交易会展馆开幕。清远鸡、英德红茶、连州菜心、清远丝苗米、西牛麻竹笋……近年来，清远市聚力打造五大百亿级农业产业集群，点燃乡村振兴产业引擎，来自清远市的特色优势农产品集中亮相第二届乡村振兴展览会，为广州市民和参展客商带来一场舌尖上的乡村盛宴。

■采写:新快报记者 朱清海  
通讯员 李晓声  
■摄影:新快报记者 毕志毅



■工作人员通过直播推销农产品。

### 禾云镇

### 香水柠檬产业落地 村民村集体双增收



■驻禾云镇工作队队长苑可(右)和队员刘静推介清远鸡预制菜。

咸香鸡、盐焗鸡等清远鸡预制菜，省级“非遗”产品鸟笼、灯饰，新鲜清甜的火龙果，乡村美食辣椒酱……广博会开幕前日，驻禾云镇工作队队长苑可和队友刘静完成布展后，第二天一早赶到现场，为禾云镇特色农产品和手工艺品代言。“发挥桥梁纽带作用，借助广博会这个平台，把禾云镇的特色产品推出来，进入大湾区大市场。”苑可说。

“鸟笼都是纯手工制作，现在通过创新，还推出了灯饰系列。”刘静告诉新快报记者，禾云镇“沙河鸟笼手工艺”是一种传统竹器编织技艺，被列入省级非物质文化遗产代表性项目名录。如何在发展中保护与传承，让非遗文化的“软实力”变成乡村振兴的“硬支撑”？驻镇工作队制订了鸟笼文化产业项目五年计划，2021年投入200万元，实施升级文化主题展馆、改造制作体验区和展馆大院配套提升三大工程。

“紧贴当地产业特色找优势，紧盯广州潜力找资源，促进产业兴旺，助力乡村振兴。”苑可

说，驻镇工作队进驻禾云镇后，把产业发展作为一项重中之重的工作抓细抓实，积极牵线搭桥把企业引进来，培育乡村振兴新引擎。其中，广州港华农业科技有限公司决定投资建设港华芳香大健康香水柠檬产业园项目，与禾云镇桂湖村首期合作开发300亩山林地种植香水柠檬，后续计划在禾云镇投资建厂，促进一二三产业融合发展，有效带动当地村民和村集体“双增收”。

“工作队很给力，带我们跑了好几个点，最终项目落户桂湖村。”港华公司有关负责人陈洁表示，到今年10月，项目一期300亩香水柠檬种植全部完成，明年就有收获了，“希望把我们的成功经验复制到禾云镇，为乡村振兴贡献自己的力量。”

### 太保镇

### 牵线搭桥助销促消 高山好茶出山进城

“这次参加广博会，就是把我们的好茶带给广州市民。”在乡村振兴展览会清远馆，来自连山壮族瑶族自治县太保镇山口村的福林茶园老板董泽强，带来了“山口九品”红茶、“金茗董”绿茶和“峰林碧玉”单丛茶，盛情邀请广州市民前来品尝高山有机茶。

董泽强告诉新快报记者，他家茶园位于山口村的山上，目前种植规模约有400亩，其中，他家种了300亩，还带动当地12户农户种植100亩。茶园不喷农药，不撒化肥，人工锄草、采摘，“每年要请几十个人采茶，按每斤6元计酬，可以给村民增加不少收入。”

“非常好的山茶，我喝了他家的茶，都不想喝其它茶叶了。”去年，花都区驻连山县太保镇工作队进驻后，担任金融助理的黄坦对山口村的高山云雾茶已经“爱



■驻太保镇金融助理黄坦(右)和参展商展示高山有机茶。

不释口”。不过，驻镇工作队上门走访了解到，受疫情等影响，茶园茶叶出现滞销。董泽强坦言，一年茶叶产量有1.5万斤左右，目前库存约有1万斤。

“在加强推广和拓展销路上，需要想办法下功夫。”黄坦介绍道，了解到茶园的实际困难后，驻镇工作队发动组团帮扶单位、农业银行清远分行等单位开展消费帮扶，以购代帮。针对茶园建设厂房、购买设备和生产经营存在资金缺口，工作队又积极联系农

业银行连山支行，协助董泽强及时申请了惠农贷款100万元。

“老董能参加广博会，真的要感谢广州和清远大力支持！”黄坦说，今年，他们从广州“后方”提前了解到广博会的相关消息，在清远市乡村振兴局支持下，驻镇工作队申请了一个展位，免费提供给董泽强推广高山云雾茶。对此，董泽强心怀感激：“欢迎大家来品尝，红茶、绿茶、单丛茶全部优惠，一斤只要138元！”

### 清远馆

### 五个百亿级 农业产业新成果集中亮相

“我们在七拱镇石角村种了1200亩丝苗米，带动当地农户种植1000多亩。”26日，新快报记者走进广博会，在广州市品牌农产品博览会“清远农业”展位，参展的阳山县七拱镇潮佳农业科技公司工作人员黄伟说，他们给农户提供种子、农资、技术服务等，以高于市场10%的价格收购。说话间，两位老人尝了七拱镇的“19香”丝苗米，当场购买了两袋拎回家。

“东陂腊味、连州特产也是国家地理标志产品。”在第二届乡村振兴展览会清远馆，来自连州市东陂镇汇棉腊味公司的小姐姐卖力吆喝，除了推广优质腊味系列，她们还带来了“非遗”产品连州沙坊粉、连州菜心干等特色产品。同样来自连州市的山幺妹农业公司，也把新鲜玉竹、玉竹片和玉竹条带到广博会，为喜欢煲汤的广州市民带来最鲜的食材。

“今年，我们主要展示的是清远市打造的五大百亿级农业产业的最新成果。”清远馆相关负责人阮先生向新快报记者一一介绍馆内的“明星”产品：“爆汁咸香鸡”等清远鸡预制菜令人眼前一亮；“壮瑶家香”连山丝苗米闻名遐迩；泡椒、麻辣、柠檬味的麻竹笋精深加工产品好吃到停不下来；英德红茶作为国家地理标志产品，今年入选全省首批“粤地优品”广东“高品质地标”。

近年来，清远市深入实施乡村振兴战略，积极发挥区位、生态等比较优势，选取产业规模较大和发展基础较好的清远鸡、英德红茶、连州菜心、清远丝苗米、西牛麻竹笋5个优势特色产业，培育打造五大百亿级农业产业集群，促进农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁。



■工作人员展示  
清远鸡预制菜。

熟食清远鸡 开袋即尝鲜